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Către cetitori! 
Precum am anunţat tntr'un număr anterior, 

cu începere dda 1 Ianuarie 1922, „Be-
vista Economică" va conUnva să aporă în 
Cluj, designat ca nou sediu, al „Solidarităţii". 

Când după o activitate neîntreruptă de 23 ani 
împliniţi ne despărţim de cetitorii noştri şi încre
dinţăm soartea viitoare a acestui organ de publi
citate nouei conduceri din Cluj, nu putem întreîăsa 
să aducem viile noastre mulţămite, tuturor acelor per
soane şi instituţiuni, cari apreciind nisuitif le noastre 
şi serviciile reale ce a adus acest organ, vieţei noastre 
economice-financiare, în tot timpul existenţei sale, ne-au 
împărtăşit de binevoitorul lor sprijin moral şi matrial. 

Rugăm totodată a transmite această bunăvoinţă 
şi asupra urmaşilor noştri în conducerea efectivă a 
acestei reviste, cari, nu ne îndoim, că se vor şti conduce 
în activitatea lor, de acelaşi spirit de echitate şi de con
ciliantă în apreciarea diferitelor mani/t staţiuni ale noa
stre financiare-economice, de care am fost călăuziţi noi 
în tot trecutul nostru de aproape un pătrar de veac. 

Direcţiunea »Rev. Econ « 

Situaţia. 
Când ţara în urma răsboiului pâşia ne

sigură pa calea organizaţiei şi refacerei, cu fi
nanţele slăbite, faţă de reacţiunea socială şi 
politică manifestată prin nouile curente demo
crate şi mai ales fată de marea primejdie a 
comun smului din Rusia care tindea să ne 
cuprindă, datorită popularităţii sale generalul 
Averescu a fost considerat ca omul cel mai 
indicat pentru a lua în mână conducerea Sta
tului şi astfel i s'a dat puterea. După o acti
vitate de aproape doi ani acest guvern cade. 

Intr'o scurtă privire retrospectivă asupra 
acestei activ tâţ, amintim întâiu că prin for̂ ă 
a putut înlătura primejdia politicei importate 
de peste Nistru şi prin demobilizarea armatei 
a putut realiza o economie apreciabilă Sfatului. 
Apoi urmează împroprietărirea ţăranilor şi nouile 
impozite, cele mai însemnate reforme pe cară 
fostul guvern a ţinut să le aşeze într'o formă 
definitivă, dar cari prin felul cum a a fost legi
ferate au produs nemulţumirea ţării, mai ales 
reforma cea din urmă. Deşi alegerile trecute 
n'au fost tocmai libere şi cinstit făcute, totuşi 
nu se poate contesta faptul că generatul Ave
rescu era dorit de toţi să vină la cârmă pentru 
a reintrona un regim de ordine, cinste şi muncă. 

Ţara pentru a se putea reface avea nevoe 
de o administraţie corespunzătoare acelor tim
puri. — Din nefericire ţara a fost dăruită cu 
o administraţie care n'a fost cu nimic mai 
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prejos decât cea fanariotă de pe vremuri. — 
Slujbaşi buni ăi Statului, ca şi acei cari de 
bine de rău Îşi vedeau de treabă, au fost înlo
cuiţi cu protejaţii regimului, fără pricepere şi 
cinste, cari au contribuit şi cu mai mult la 
lărgirea haosului şi la înăsprirea raporturilor 
cu provinciile alipite. 

In ceea ce priveşte viaţa financiară-eco-
nomică, acesta n'a găsit un prielnic teren de 
propăşire sub o administraţie rea şi mai ales 
din cauza căilor de comunicaţii, desorganízate. 
Ministerul de comerţ şi industrie a fost dat 
unei persoane cu totul străină de cunoştinţele 
şi lipsurile acestor ramuri de activitate. — Fi
nanţele în cari foşti guvernanţi n'au fost în 
stare să facă o bună rănduială, căci afară de 
titularul acestui minister, om căruia nu i s'au 
contestat cunoştinţele ceilalţi n'au putut res
trânge cheltuelile din 'nătuntru şi mai ales 
pe cele din afară, pe cari dimpotrivă le-au 
sporit. 

Valuta care în aceste timpuri se poate 
considera ca barometrul situaţiunei economice a 
unei ţări, pentru România prin venirea la 
putere a d-lui general Averescu, dela 28—30 
a scăzut până la 67« cent. şi numai în urma 
sforţărilor d-lui Titulercu s'a cam fixat, după 
cât se vede, la 10*/* cent. pe piaţa Parisului. 
— Nu mai vorbim de amănuntele privitor Ta 
concesiunile făcute diferiţilor samsari străini 
pentru locomotive, cazul Brutinel cel puţin a 
rămas clasic, precum şi alte concesiuni cari 
erau să se facă şi prin care ţara şi-ar fi în
străinat pe nimic aproape, din bogăţiile sale. 
— Guvernul Averescu a căzut din cauza pro
priilor sale greşeli. 

De puţin timp avem un ncu guvern, în 
care deşi majoritatea miniştrilor n'au mai îm
plinit această înaltă funcţiune, totuş dl Take 
Ionescu a căutat colaboratori în oameni ho-
tărîţi la muncă şi cu un trecut de cinste. — Dl 
Derussi actualul ministru de externe care a 
fost mult timp ministru plenipotenţiar la Sofia, 
ajunge la această demnitate urmând întreaga 
scară erarhică; iar în dl Ion Cămărăşescu găsim 
pe cel mai indicat ministru de interne, d-sa a 
dat o bună dovadă de organizator şi admi
nistrator în Gadrilater şi Dobrogea. Faţă de 
atitudinea celorlalte partide politice cari sunt 
în contra noului guvern şi altele cari stau re
zervate, credem că nu peste mult timp ţara să 
primească un guvern compus din fruntaşi ai 
celor mai multe dintre partide şi din provinciile 
alipite. 

Ori cari sr fi cei cari vor fi chemaţi să 
ne conducă, trebuesc caprin energie, pricepere 
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muncă şi cinste să ne asigure o bană admi
nistraţie ocidentalâ, în care tot cetăţeanul să 
lucreze liber şi liniştit, căci numai din încor
dările şi prisosul de muncă a tuturor se poate 
reface ţara şi valuta, şi numai atunci ea poate 
lua loc în rândul statelor civilizate. 

B. 

Pentru băncile dia vechiul regat. 
D f . Vasile JP. Popa. 

România este o ţaiă foarte bogată ţinând seamă 
de avuţiile sale naturale. Dar na este destul ca o ţară 
să fie bogată prin avuţiile sale naturale, căci ca şi 
copilul născut în bogăţiile lăsate de părinţii săi, prin 
desordine şi cheltueli devine descreditat, socotinda-i-se 
neevitabil dezastrul în care cade. 

Ţara este o gospodărie în care trebuie să pre
domine ordinea în organizaţia celor strict necesare 
vieţii, putând cât mai mult prin ea însăşi să trăiască 
fără a recurge la ajutorul vecinilor săi, iar prin sur
plusul produselor sale să îşi formeze un stoc de nu-
mărar dela vecinii leneşi şi sâ-şi menţină an credit 
bine meritat prin patinele datorii. 

Cine este conducătorul, gospodarul ţărei ? E eco
nomistul. Avem sau na avem economişti? 

Ea unu!, vă mărturisesc, am cunoscut foarte 
puţini în ţara noastră, şi aceşti puţini zac în întn-
nerec, o parte scârbiţi de cele ce v ă i că se petrec 
iar altă parte scoşi din rostul administraţiei economice 
ţârei noastre prin felul lor sănătos de a vedea reali
tatea, fiind o piedică pentru acei cari cântă să pes
cuiască în tulbureala economică şi financiară a ţărei. 

O eroare capitală şi de neiertat socotesc din 
partea organizaţiei instituţiilor noastre financiare din 
vechiul regat cari desconsiderând elementele ca cu
noştinţă şi forţă economică, au căutat să alcătuiască 
consilii de administraţie din oameni fără pregătiri 
economice, este adevărat, oameni cu cinste irepro
şabilă, ca name ilastre, dar fără putere de apre
ciere In rosturile economice, cari formează pu
terea băncei şi creditului. (In Ardeal situaţia este 
mai bonă. In consiliile de administraţie se întâlnesc 
oameni cu serioase stadii economice). 

Dezastrul financiar na este o surpriză, el este 
In legături ca orânduirea economică a cărei problemă 
se rezolvă matematic: 

ordine, cinste şi rp.onoă — profit, 
desordine, necinste şi trândăvie — pagabâ. 
Când adesea am propus Ia diferite instituţiuni 

financiare din vechiul regat anumite norme sănătoase 
de armat spre folosinţa băncilor înşişi, a creditorilor 
şi a ţărei, am fost desconsiderat, le-am propus diferite 
întreprinderi cu sănătate economică, au râs, dar au 
îmbrăţişat ca bacarie afacerile liscante şi acordarea de 
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credite acelor cari le au propus afaceri şubrede cu 
avantaj pentru anumite părţi. 

Este timpul să nu ne mai ascundem dcpă deget 
şi să recunoaştem — ceeace este frumos şi promiţător 
— relele căci Băncile acelea, din vechiul regat, cari 
au făcut memoriul adresat M. S. Regelui să le vie fn 
ajutor, căutând par'câ a arăta că nu sunt decât nişte 
victime ale bieţilor consumatori, negustori, industriaşi şi 
agricultori, fă»ă sâ-şi recunoască vina şi să spună: 

Majestate, recunoaştem că suntem de vină că 
instituţiile noastre financiare In majoritate sunt alcă
tuite pentru a favoriza pe partizanii noştri politici, 
formând din chestiunea financiară o armă de corupţie 
a conştiinţei. Că suntem organizaţi fără să avem 
oameni cu cunoştinţe şi conştiincioşi, cari pe lângă 
partea practică să vie şi In ajutorul unui ideal 
realizabil, folositor ţărei în general. Câ niciodată nu 
am ţinut seamă de nevoile bravului muncitor agri
cultor, industriaş sau negustor lucrând la voia întâm
platei fără să ţinem seamă că In a refuza pe bravul 
muncitor care prezintă garanţii, folosim productivitftţei 
şi puterei economice a ţărei. Sire am mai uitat să-ţi 
spunem prin memoriul nostru câ noi Băncile ne-an 
plâont foarte mult afacerile de bursă riscante, cum
părând hârtii fără valoare reală, pentru a câştiga mult 
deodată şi că am desconsiderat pe bietul industriaş, 
care ne plătea dobândă modestă dar era sigur şi fo
losea Ţârei, am cântat, Sire, să ne asumăm fără pre
gătire şi cunoştinţe puterea gospodarului economist, 
şi azi Sire, venim la picioarele Măriei Taie după ce 
am provocat dezastrul, care din fericire e remediabil 
prin bogăţiile prea abundente ale Ţărei, să te rugăm 
să ne mai ajuţi ca să ne mai putem face de cap. fără 
să ne mai cunoaştem relele care sunt, un semn de 
îndreptare, producând atenţiunea şi simpatia şi acelora 
din această ţară, cari mai veghează şi sunt la postul lor. 

Apoi, continuând, mai făgăduim Sire că în viitor 
ne lepădăm de satana negustorească, speculând pe 
bieţii negustori şi încurajându-i în aducerea de mărfuri 
peste măsură, mărfuri nefolositoare ţârei, ci din contră 
dăunătoare sănătăţii morale şi economice. Vom ur
mări să dăm tot sprijinul bravului muncitor agricol) 
industriaş, comerciant fără să ţinem seamă de cu
loarea sa politică, nefăcând nici un favor şi punând 
stavilă bacşişului, acest duşman al creditului bravului, 
care nn poate plăti decât dobândă modestă, căci 
aceasta este menirea noastră a băncilor. 

Vom căuta să disolvăm consiliile de admini
straţie compuse din oameni fără pregătiri economice 
şi vom lua specialişti cu cunoştinţe agronomice, fore
stiere, viticole, miniere, technice şi electrotechnice să-şi 
asume răspunderea şi să poată prin urgenţă să sesi
zeze diferite chestiuni de interes economic, încurajând 
pe cele bune, fără a fi respinse nemotivat. Vom da 
atenţiune industriei şi muncilor la sate în timpul 
iernei unde majoritatea populaţiei nu munceşte, căci 
astăzi toate statele dau un surplus de muncă, iar la 

noi majoritatea trândăvesc. Satele, în loc să aibă ate
liere practice de muncă, au cârciumi şi au început, 
prin politica otrăvitoare, care se propagă pe la sate. 
să se Introducă şi cluburi. Dând concursul producti
vitate!, vom iefteni viaţa in general, dând posibilitate 
consumatorului să aibă produsele cât mai direct. Vom 
încuraja comerţul şi industria folositoare economiei 
ţărei, fără a face favoruri, căutând a distruge prin 
discredit elementele folositoare; vom face secţiuni ale 
studiului muncilor agricole, încurajând fermele şi cres
cătoriile de vite, care joacă un mare rol în puterea 
agricolă a ţărei; vom încuraja şcolile agricole practioe 
!a sate. Greşit se pune temei pe autotractoare, Inoe-
pând a se desconsidera vita în muncile agricole. 

Nu vom căuta, Băncile, să ne amestecăm In po
litică, făcând presiuni asupra administraţiunilor şi lo
vind interesele ţărei. Vom organiza Sire. fonduri pentru 
trimiterea da tineri în diferite capitale ale Europei şi 
Americei, după cum a făcut Japonia, pentru a culege 
tot ce este sănătos, cu cunoştinţe pentru a folosi bo
găţiilor noastre naturale. 

Vom da sprijinul acelor funcţionari, surplusul de 
slujbaşi, cari sunt doritori de muncă să meargă la 
sate pentru conducerea diferitelor ateliere practice, 
acestor funcţionari potându-li se da pregătiri prin di
ferite şcoli. Cu un cuvânt, Sire, vom semăna sămânţă 
sănătoasă ca să culegem roade frumoase. Odată astfel 
expuse Maiestâţei Sale, lucrurile în toată realitatea lor, 
se va vedea recunoaşterea greşelilor şi In acelaş timp 
calea sănătoasă a finanţei noastre, care va fi bine con
siderată şi de Majestatea Sa şi de cei cari mai ve-
ghiază ca soldaţi ai muncei şi ai datoriei, şi vecinii 
noştri vor stimă frumoasa hotărâre. Greşit mai soco
tesc unii că guvernul unei ţări oricare ar fi, ar fi 
principala cauză a depreciere! valoarei monedei sale. 
Principala cauză a deprecierei monedei este lipsa asi
guratei, nt fiind garantată cu suficient fond. La noi 
leul nostru este mai bine garantat atunci când este 
dat cât mai mult agricultorului proprietar şi industriaş 
ajutând productivitatea şi împiedecând abundenţa lai 
pe pieţile străine pentru diferite cârpe colorate şi 
articole de lux. 

Graniţa închisă la import, vânzarea mărfurilor 
noastre cu preţul monedei mondiale, cea mai ridicată, 
ţinând seamă că acei cari au nevoe de produsele 
noastre, trebue să plătească preţul după cam plătesc 
produsele pieţei Americei, Elveţiei, Franţei, Italiei. 
Ţara noastră trebae să-şi respecte singură moneda. 
Dacă nu avem maşini vom munci cu braţele, albinele 
fac delicioasa miere fără maşini şi viermele frumoasa 
mătasă iar noi, parazitai civilizat distingem. Avem şi 
noi dreptul la o viaţă sănătoasă economică şi nu vom 
fi condamnaţi de nimeni dacă ne recunoaştem relele de 
până acum şi ne hotărâm să muncim intens, ci din 
contră sper că vom fi stimaţi. 

Chestiunea politică fiind foarte delicată, trebueşte 
să fie lăsată să şi urmeze cursul său liber fără să se 
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amestece patimile. Ea de la sine va da de gândire 
poiiticianilor pătimaşi fără dorinţă de muncă cinstită 
In vdtor şi amestecâadu-se In instituţiunile financiare 
pentru a profita de puterea lor că nu vor mai putea 
fi toleraţi. Este, socotesc, o crimă din partea acelor 
politician! cari se amestecă In politica pentru afaceri 
Politica este destinată oamenilor doritori de muncă 
pentru binele obştesc. 

Cele arătate de mine sunt destul de fondate şi 
sunt descrise pe larg In rapoartele înregistrate prin 
Ministere şi In diferite descrieri, cereri şi propuneri 
aşa că desfid pe orice economist să mă contrazică, 
căci am prevăzut matematic acest dezastru. Aceste 
propuneri sunt întemeiate prin cunoştinţele mele eco
nomice obţinute numai prin experienţl şi prin cultura 
care mi am format-o datorită tocmai felului organi
zaţiei noastre deschiiîbrate economice căutând a-mi 
complecta şi a-mi consolida vederile mele prin dife
rite capitale ale Europei şi Americei, ca să nu fiu 
distrus prin programul meu care nu cruţă nimic 
pentru binele Ţărei şi care program nu poate fi plă« 
cut decât adevăraţilor oameni cari îşi cunosc menirea. 

C R O N I C A . 

Impozitul pe capital. Se anunţă că noul gavern 
ar avea intenţmnea să suprime impozitul pe capital. 

U Q comunicat va fi dat în privinţa aplicăTei legii 
financiare şi se mai anunţă un nou termin pentru de
punerea declaraţiunilor contribuabililor. 

k 

Situaţiunea agricolă. Rapoartele cari s'au pri
mit la Direcţiunea generală a Agrieulturti, arată că 
suprafaţa terenurilor semănate e cu mult mai mică 
decât In 1920, în vechiul regat. 

Deasemenea în Basarabia toată suprafaţa desti
nată pentru cultivarea grâuiui de toamnă n'a fost 
însemânţatâ. 

Nu tot astfel e şi în Transilvania unde semăna* 
turile an fost normale. 

Taxele de vamă la import . Direcţiunea gene
rală a vămilor a trimes instrucţiunile următoare punc
telor dela frontieră: „Călcâiul valorii mărfurilor caro 
trebuesc să fia deduse de autorizaţiunile de import 
eliberate înaintea punerii în aplicare a noului regim, 
se va face pe cursul ziiei de la data când a fost eli
berată autorizaţiunea. — In ceea ce priveşte calculul 
valorii mărfurilor, pentru perceperea taxei, comisionului 
şi suprataxei, se va face după cursa! zilei când marfa 
a fost importată. 

* 
Datoriile de răsboiu ale României. Preşedintele 

comisiunei militare române din Paris, di colonel Pascal 
Traian, a comunicat ministerului de finanţe că din 

ordinul ministerului de răsboiu a procedat la înche
ierea lucrărilor pentru lichidarea datoriilor de răsboiu 
ale României faţă de Franţa, Anglia şi Italia. 

Contul României în Italia, pentru furniturile 
armatei noastre se ridică la suma de 177 milioane 
956870 lire italiene. 

tî'a făcut recuponarea în valoare de aproape 4 
milioane lire, rămânând de plată 173 milioane lire. 

D alega tul român face atent ministerul de finanţe 
că preţurile de factură sunt foarte ridicate, neţinân-
du-se socoteală de cursul de tranzacţie. — Pentru 
aceste lichidări ministerul de finanţe va deschide 
creditele necesare îa bugetul viitor. 

Dunărea îngheţa tă . Se anunţă din Talcea că 
din cauza gerului survenit dintr'o dată şi în urma unei 
furtuni violente, Dunărea a îngheţat. — Circulaţiunea 
vapoarelor e întreruptă şi oraşul Tuicea e complect 
izolat. 

* 
Noua recoltă de bumbac. După evaluarea ofi

cială a recoltei de bumbac din America se consideră 
ca fond sub valoarea reală. — Evaluarea neoficială 
preţueşte această recoltă îa 8 milioane de baloturi. 

Mulţumită acestei situaţi uni, se speră că indu
striile din lume vor putea fi aprovizionate până la 
viitoarea recoltă. 

Canti tatea hâr t ie i monede din Germania. Nu
mărul biletelor de bancă In oirculaţiune s'a ridicat 
dela 30 Noemvrie la 7 Decemvrie, dela 100 943.632 000, 
mărci la 102.789634.000 mărci, cu alte cuvinte o 
mărire de 1.846002.000 mărci. 

* 
Podul de peste Borcea. Poia l peste Borcea a 

fost term nat şi predat circalaţiunei. — încercările de 
rezistenţă au avut loc Duminica trecută. 

Inaugurarea oficială va avea loc In cutând. 
Acest pod care releagă Constanţa de Capitală va 

reda marelui nostru port de mare toată importanţa sa. 
* 

Bugetul sovietelor pe 1922. Se anunţă din 
Riga că bugetul Sovietelor pentru 1922 indică un de
ficit de 230 milioane rubie aur. 

* 
Lucrul de noapte supr imat în Ungaria. Din 

Budapesta se anunţă că ministrul de comerţ a pre
zentat adunărei generale un proiect de lege relativ la 
suprimarea lucrului de noapte pentru întreprinderile 
industriale. 

D I V E R S E 
Proprietarii minelor de aur din-Ardeal au cerut 

guvernului autorizaţiunea de export a aurului, fără 
care ei ar fi obligaţi să părăsească exploatarea. 

* 
Zahărul produs de fabricile din Ardeal va putea 

fi pus In vânzare pe preţul de 12 lei kilg. 



Un mare congres al CamerL'or de comerţ din 
toată ţara va avea loc în coiPnd la Cluj. — Se anunţă 
deasemenea participarea reprezentanţilor camerilor de 
comerţ din Ceho-Slovacia. 

* 

Deschiderea boraai din Cluj n'a putut avea loc 
până acum din cauza lipsei un ai local convenabil. — 
O nouă intervenţie a fost făcută în această privinţă 
la Ministrul de Industrie şi Comerţ. 

Comercianţi? şi industriaşii din Ciuj au prezentat 
până în prezent patrn memorii ceiând ca alegerile 
făcute la 30 Noemvrie 1921 pentru Camera de comerţ 
să fie invalidate. 

* 
Camera de comerţ din Ciuj a notării să publice 

cu începere din luna lui Ianuarie un bulentin pericdic 
cuprinzând problemele, legile şi dispoziţiunile minis
teriale privitor la comerţ şi industrie precum şi toate 
ştirile care ar interesa ramurile acestea de activitate-

Preţul grâului şi al secarei. 
Comisiunea superioară pentru cumpărarea şi re

glementarea vânzării cerealelor din ministerul de in
terne publică comunicatsl nrixător: La întâiu De
cemvrie 1921, grâul, secara şi făina fiind imobilizate 
toate cantităţile disponibile rărnât ând ia dispoziţia Sta
tului care e sirgurul cumpărător. 

Tcţi cultivatorii şi deţinătorii de grâu, secară şi 
făiuâ, In declaraţiile pe cari le vor face cu ocaziunea 
inventarului ordonat în virtutea legii imobilizărilor şi 
care trebue să fie terminat îcainte de 25 Decemvrie 
1921, sunt obligaţi să declare sincer cantităţile pe cari 
le posedă, snb pedeapsa sancţiunilor prevăzute de 
art. 13. 

Cantităţile disponibile vor fi primite de Stat, 
prin intermediul comisinailor judeţene. 

Comisinnea superioară da cumpărare în şedinţa 
sa din 8 Decemvrie 1921 a hotărât mărirea preţurilor 
actnaie după împăcare şi în proporţiunile următoare: 
4000 lei pentru vagonul de grâu sau 23.000 lei, Ia 
producător pentru vagonul de 10.000 kg lei 24000 
franco gara, Lei 25000 franco şlep. 

Pentru secară: Lei 19.000 vagonul de 10.000 
kgr. la producător, Lei 20.000 franco gara. Lsi 21.000 
pe şlep. 

Aceste preţuri vor fi plătite producătorului ca 
şi comerciantului cu începere de!a 11 Decemvrie 1921. 

In cazul când proprietarul n'ar vrea să predea 
imediat cantitatea de cereale cari a fost recunoscută 
disponibilă, se va proceda la rechiziţionarea mărfurilor 
şi cheltueiile vor & In sarcina vânzătorului căruia i se 
va reţine 3.000 lei de vagon. 

Mărirea preţurilor e acordată de comisiunea su
perioară ca un stimulent pentru producător si nu ca 
încurajare la speculă. 

In orice caz o nonă mărire nu va mai fi 
admisă. 

ASOCIAŢIUNEA 
P E N T R U L I T E R A T U R A ROMÂNĂ ŞI C U L T U R A 
P O P O R U L U I R O M Â N . — F O N D A T Ă L A 1861. 

Recunoscută persoană morală prin articolul de lege 2602 din 
22 Iunie 1921, publicată în „Monitorul Oficial" Nr. 29, Iulie 1921 

P- 3576. 

Preşedintele de onoa re : M. Sa Regele Ferdinand I 

-—-——wsoascsir 

Grăbiţi şi cumpăraţi biletele dela 
loteria „Asociaţiunei". Tragerea din-
tâiu irevocabil la 3 1 Decemvrie 1921. 

Cu 2 Q L e i puteţi câştiga 

S M 0 0 , 0 0 0 L e i 3 S 

Biletele sunt de vânzare ia toate 
băncile din toate centreie. 

Domnii deposituri ai loteriei aAsociaţiunei" sunt 
rugaţi a comunica biroului central, Sibiiu, strada Şa 
guna 6, până la 25 Decemvrie a. c, seriile şi numerii bi
letelor vândute, trimiţând totodată şi costul lor. Biletele 
nevândute le vor reţinea pentru desfacere în anul viitor. 

B i b l i o g r a f i e 

Ia mulţimea calendarelor şi aimanachurilor cari 
acopere o bucă parte din vitrine, a apărut ca şi în 
alţi ani 

„ O ă J - i n c l a r T o l -^socia.ţI"o.xiii" 
p e anul c o m u n 1922. 

! El e întocmit de secretarul literar al Asociaţi unii dl 
! I. Georgescu astfel încât poată împăca intelectualul, 
| ca şi ţăranul şi manei torul delc oraş. —„Găsim proza 
! semnată de I. Agârbicianu. ArturlGorovei, ;.Dr. Preda, 
\ I. Georgescu etc. şî versuri de Demostene Botez, M 
| Codreanu, Aaialia Pop etc. 
I Cu fotografii In text, execuţia teheică e bană. 
i Costul 5 lei. 
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Concurs repetat. 
„Asociaţiunea pentru literatnra romană şi cultura 

poporului român", pcblică cnncUrs din nou pentru: 
O bursă de Lei 250 — din F u n d a { lunea « T e o 

d o r S a n d u l » , destinată pentru elevi ai şcoalelor 
industriale inferioare, ori organice inferioare, fiind pre
feriţi tinerii înrudiţi cu fundatorul, dacă vor fi cel 
puţin egali cu ceialalţi concurenţi, In studii, purtarea 
morală şi socială. 

Ceioe reflectează la această bursă vor avea să 
anexeze la petiţie următoarele acte, In original sau tu 
copie legalizată: 

a) act de botez; 
b) atestat de pe anul trecut şcolar; 
c) atestat că sunt înscrişi ca elevi ordinari şi 

câ nrmează stadiile In şcol. de faţă; 
d) atestat că sunt lipsiţi de mijloace; 

Mi, 48—49 — 31 Decemvrie 1981 

e) dela cei înrudiţi ca fundatorul, act prin oare 
să se dovedească această înrudire. 

Petiţiile să se adreseze „Asociaţiunii*, Sibiiu, 
Str. Şagana Nr. 6—8, până la 15 Ianuarie n. 1922. 

Sibiiu, In 20 Decemvrie 1921. 

Andreiu Bârseanu M. Simu 
prezident. secretar. 

Se caută la banca „ T I M I Ş A N A < In Timişoara 

ca şcoală superioară de comerţ şi 

Ofertele se vor trimite la D i r e c ţ i u n e a B ă n c i i . 
Posturile sunt a se ocupa imediat. 

„ Z O E I L I E " 
instit-u-t cLe cred.it ş i economii , societate pe acţi i îrn luEa.xgra.na. 

C O N V O C A R E 

Domnii acţionari si listitulului de credit şi eccncmii „ZORILE", eocietete pe acţiî 
în Mărgâu 88 convoacă prin aceasta Ia o 

Adunare generală extraordinară 
pa ziua de 2 7 Noemvr ie a. c. l a o r a 12 tu loca lu l ş c o a l e i din M&rgan, 

La csz că io ziua mai sus nu sa prezintă numărul de acţionari şi acţii cerut de 
Statute, prin aceasta ee convoacă o nouă adunare pe ziua da 18 Decemvrie st. n. a. c. la aceiaşi 
oră şi loc, când se vor lua decizii valide cu orice număr de acţionari şi acţii va fi prezent. 

O r d i n e a c L e z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării. 
2. Raportul Direcţiunii referitor la situaţia institutului şi propuneri referitoare la: 

a) schimbarea firmei; 
l) mutarea sediului institutului ia Cluj; 
c) ridicarea capitalului social prin o nouă emisie de acţii; 
d) schimbarea Statutelor. 

3. înfiinţarea unei filiale în Huedin (jud. Cojocna). 
4. Alegerea Direcţiunii şi a Comitetului de supraveghiere conform Statutelor nonă. 

X D i r e o% i-CLXL©a^. 

http://cred.it
http://luEa.xgra.na
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„SOLIDARITATEA", asoc ia ţ ia institutelor financiare române 

C O N V O C A R E 

Onor. membri ai »SOLIDARITĂŢII« sunt Invitaţi prin aceasta la 

Adunarea generală extraordinară 
care se va ţinea la 

23 Ianuarie s t n. 1922, orele 6 p. m. 
în sala de şedinţe a Băncii Agrare, Societate Anonima 
In Cluj, cu următoarea 

O r d i n e c L e z i : 

/. Deschiderea adunării generale. 

2. Modificarea statutelor. 

3. Eventuala întregire a Consiliului de administraţie şi a celorlalte 
operaţiuni. 

i. Eventuale propuneri. 

Toate institutele financiare membre sunt rugate a-şi trimite ne-
coţndiţionat plenipotenţiaţii resp. plenipotenţele lor, cunoscând, ca dacă 
nu se va întruni numărul recerut de art. 46 din statute, se convoacă 
prin aceasta o a doua adunare generală extraordinară la 31 Ianuarie 
st. n. 1922, care apoi va putea aduce concluze valide cu privire la 
obiectele luate în ordinea de zi, fără considerare la numărul mem
brilor prezenţi. 

p r e ş e d i n t e 
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" N T ' a 4 * î f * i T \ a l a ä 

1 9 2 0 

27 Noemvrie 

3150 222111 

3 6 2 0 2 3 

5 2 952 929 
665 3 6 6 521 

13! 2 3 5 775 

8 0 4 2 556 
1 598 926166 

1 495676533 

998 0 0 0 0 0 0 

3 417 087*58 

28934 780 
11997 418 
32 645277 

3 813181 

6810 769 
1 381905 
6 4 0 . 453 
8 966 746 

917 927 474 
1 197 082417 

13 733 839*92 

12 000000 
57 045071 

7 969600 

9 170194 920 
9 604 783 

16 698 270 
1 113 669493 
3 346657 587 

13 733 839 »92 

8 788 736845 

260458512 
9049194857 

493 706430 

1 689111 
14 455 

2 654 763115 

stoc 

metalic 

S i t u a ţ i n n e s u m a r a 

ani depzitat (monete 
şi lingouri) . . . 493 755 430 

aur (lingouri). . . 1 689 111 
aur (meni te) . . . 1 4 455 
disponibil, trate şi bo

nuri de tezaur aur 4 049263 1 1 5 
Argint şi diversa monete 
Biletele Băncii Generale Române stampilata de stat . . 
Efecte scontata 
77 294 3C0 împrumuturi pe efecte publice . . . . 1 1 3 1 6 6 6 0 0 

113 843 800 împrumuturi pe efecte 
publice în cont curent 137 638 900 

53 941 475 59902325 din cari nu s'au ridicat lei: 78797 026 58 841874 

Imprum. Sta tu mi de 15 milioane tară dobânda (1901) . . 
„ de 1600 m lÎQsme pe bonuri de tezaur aur 

(1914-1918) 
„ de 1.500 milioane pe bonuri de tezaur aur fără 

dcb. (12 Mai 1919) 
„ de 1 miliard de tezaur aur fără dob. (16 Oct. 1919). 
„ de 5 miliarde p. unf. monet. de tezaur aur flrâ 

dob (11 Iunie 1920) . 
,. de 21/» miliarde p, unif. monet. de tezaur aur 

fără dob. (5 Ianuarie 1921) 
, de 400 miioane pe bonuri de tezaur aur fără 

dob ( 9 Aprilie 1921) 
„ de 200 milioane pe bonari de tezaur aur ( 3 0 Iu

lie 1921) 
Caseie de împrumut pa gaj agricultorilor şi industriaşilor 
Efectele capitelului social 

„ fondului de re zer vă 
„ „ amortizărei imobilului, mobilierului şi 

maşiailor de imprim 
Imobile 
Mobilier şi maşini de imprimerie 
Cheltuieli de Administraţiune 
Costuri curente 

„ de valori 
„ diverse 

P A S I V 
Capitel 
Fond de rezerva • • -
Fondul amortizare! imobilelor, mobilierului şi maşinilor de 

imprimerie • • 
Bilete de bancă în cironlaţione 
Profit şi Pierdere 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Conturi curenta şi recep:se ia vedere 
Conturi diverse 

27 Nov. 1920 Efecte si a l te val. de res t i tu i t 26 Nov. 1921 

1 © S 2 1 

19 Noemvrie 26 Noemvrie 

244 258 740 Efecte şi alte valori în pă
strare 288687 445 

7 630000000 Bonuri de tezaur aur în gaj 
p. Impr. Statului . . . . 

914 477 605 Efecte în gaj şi în păstrare 
provizorie 
Conturi de ordine . . . 

f Scont 6 % Taxa: l Dobânda 7% 

P M ţ r i a t a r şi editar I m d I, L a p i d a r a , C e a î u r a t ; IHu 

4 5 2 4 7 2 2 1 1 1 4 5 4 4 7 2 2 1 1 1 

5 2 8 1 7 0 
5 1 4 6 2 6 4 6 

1 4 8 8 5 0 3 7 0 8 

4 2 4 5 3 2 
4 1 8 1 4 9 7 8 

1 5 7 4 9 8 1 7 0 4 

1 7 1 0 0 1 2 3 9 1 7 2 0 0 8 4 7 4 

8 0 4 2 5 5 6 8 0 4 2 5 5 6 

1 6 0 0 0 0 0 , 0 0 0 1 6 0 0 0 0 0 0 0 0 

1 4 9 6 0 6 0 9 5 4 
i Ol o o o o ooo 

1 4 9 6 0 6 0 9 5 4 
1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 5 0 0 0 0 0 0 C 0 0 

1 3 3 9 7 6 6 3 2 4 1 3 5 5 1 6 3 6 8 3 

S 9 9 9 9 9 9 7 7 3 9 9 9 6 9 9 7 7 

1 9 8 9 0 2 7 8 3 
7 3 1 2 7 9 5 8 
1 1 9 9 7 4 1 8 
3 2 9 0 8 6 5 7 

1 9 8 9 0 2 7 8 3 
7 3 7 2 5 6 2 5 
1 1 9 9 7 4 1 8 

3 2 9 0 8 6 5 7 

3 7 9 2 3 2 2 
9 6 0 5 8 « 0 
2 8 0 8 7 3 0 

1 1 8 1 4 6 9 2 
1 5 6 6 4 5 9 8 

2 9 8 8 7 9 7 7 2 
1 4 8 9 6 5 9 9 3 8 

3 7 9 2 3 2 2 
9 9 7 0 4 3 0 
2 8 2 7 4 8 0 

1 1 9 8 6 3 8 8 

4 1 4 5 4 3 0 
2 8 5 6 0 1 8 8 6 

1 4 9 0 1 8 8 4 3 0 

1 9 2 2 9 2 5 0 4 3 3 1 9 3-J2 2 H 5 8 1 8 

1 2 0 0 0 0 0 0 
6 2 1 6 8 9 7 9 

1 2 0 0 0 0 0 0 
6 2 1 6 8 9 7 9 

8 1 6 0 1 2 1 
1 3 5 2 0 8 9 3 2 5 4 

1 1 6 9 3 1 0 6 
2 6 3' »5 4 2 7 

1 5 1 4 9 0 8 8 2 7 
4 0 7 3 1 2 0 7 1 9 

8 1 6 0 1 2 1 
1 3 5 6 3 3 3 2 3 5 2 

1 1 6 9 3 1 0 6 
2 8 3 7 1 3 0 0 

1 5 1 3 8 6 1 7 6 5 
4 1 2 2 6 7 8 1 9 5 

i 9 2 2 9 2 5 0 4 3 3 1 1 9 3 2 2 2 6 5 8 1 8 

1 1 0 8 3 5 6 8 1 3 8 1 1 0 8 6 0 7 9 7 3 3 

1 6 3 7 7 4 8 0 1 7 1 6 4 6 2 4 3 7 8 9 

1 2 7 2 1 3 1 6 1 5 5 1 2 7 3 2 3 2 3 5 2 2 

\ Tipograiia ¿Daeía Trăiau*".. Siblin. 




